

22/3/2024  
Αριθμ. Πρωτ. 14384

Τμήμα Επιστημονικών  
Ερευνών

**ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ ΕΡΜΗΝΕΙΑΣ ΔΙΑΘΗΚΗΣ  
ΚΑΙ ΔΩΡΕΑΣ ΕΝ ΖΩΗ ΥΠΕΡ ΚΟΙΝΩΦΕΛΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥ**

(μερικώς ανέφικτο σκοπού - τροποποίηση σκοπού και διαχείριση κληροδοτήματος  
"Αδελφών Πασχάλη" στο Καπέσοβο - διαχείριση κληροδοτήματος "Χριστιανικής  
Κοινότητας Καπεσόβου")

Συζητείται ενώπιον του Τριμελούς Εφετείου Ιωαννίνων στην δικάσιμο της 15<sup>ης</sup> Μαΐου 2024 (μετά από αναβολή από την 6<sup>η</sup>.03.2024), με την διαδικασία της εκουσίας δικαιοδοσίας, η από 07.02.2024 και με αριθμό κατάθεσης 60/2024 αίτηση των, (1) Πολιτιστικού Συλλόγου Καπεσόβου "Αλέξης Νούτσος" που εδρεύει στο χωριό Καπέσοβο του Δήμου Ζαγορίου και εκπροσωπείται νόμιμα (ΑΦΜ 090354449), (2) Αλεξάνδρας Βαρζώκα του Βύρωνα, κατοίκου Ιωαννίνων, οδός Δεσποτάτου Ηπείρου αρ. 1 (ΑΦΜ 076778555), (3) Γεωργίας Βαρζώκα του Βύρωνα, κατοίκου Ιωαννίνων, οδός Πινδάρου αρ. 16 (ΑΦΜ 061180641), (4) Βασιλείου Δαλκαβούκη του Γεωργίου κατοίκου Ιωαννίνων, οδός Τοσίτσα αρ. 13 (ΑΦΜ 025572934), (5) Σοφίας Βάνα του Δημητρίου, κατοίκου Ηλιουπόλεως Αττικής, οδός Κυπρίων Ηρώων αρ. 66 (ΑΦΜ 104817760), (6) Ιωάννη Αντωνάκη του Κωνσταντίνου το γένος Βάνα, κατοίκου Τσεχίας οδός Chlebovicka 824/18 (ΑΦΜ 148672423), (7) Αικατερίνης Κοντοδήμου του Δημήτριου, κατοίκου Αθηνών, οδός Φιλεταίου αρ. 21, Αθήνα (ΑΦΜ 105329854), (8) Ειρήνης Κυριαζή του Αριστείδη, κατοίκου Αθηνών, οδός Φιλεταίου αρ. 21, Αθήνα (ΑΦΜ 068747161), (9) Ευαγγελίας χήρας Εμμ. Βασιλάκη, κατοίκου Καπεσόβου (ΑΦΜ 023443028), (10) Κωνσταντίνου Βασιλάκη του Εμμανουήλ, κατοίκου Καπεσόβου (ΤΚ 44010), (ΑΦΜ 115601339), και (11) Αθανασίας Βαζάκα του Θεοφίλου, κατοίκου Αθηνών, οδός Πανεπιστημίου αρ. 56 (ΑΦΜ 035511788), **στρεφομένη κατά των, (α)** Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης με την επωνυμία: « Δήμος Ζαγορίου», με έδρα την τοπ. κοινότητα Ασπραγγέλων της Περιφερειακής Ενότητας Ιωαννίνων, Περιφέρειας Ηπείρου, όπως νόμιμα εκπροσωπείται, και **(β)** Οικονομικής Επιτροπής του άνω Ο.Τ.Α. με την επωνυμία: « Δήμος Ζαγορίου», με έδρα την τοπ. κοινότητα Ασπραγγέλων της Περιφερειακής Ενότητας Ιωαννίνων, Περιφέρειας Ηπείρου, όπως νόμιμα εκπροσωπείται και **νομίμως κοινοποιούμενη προς, (α)** τον Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου Δυτικής Μακεδονίας με την ιδιότητα του ασκούντος την εποπτεία της διαχείρισης της περιουσίας των κληροδοτημάτων "Αδελφών Πασχάλη" και "Χριστιανικής Κοινότητας Καπεσόβου, **(β)** τον Εισαγγελέα Εφετών Ιωαννίνων (Δικαστικό Μέγαρο, οδός Δωδώνης αρ. 1), **(γ)** το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού που εδρεύει στην Αθήνα οδός Μπουμπουλίας 20-22, όπως νόμιμα

εκπροσωπείται, και, (δ) την Ελληνική Εθνική Επιτροπή για την UNESCO, που εδρεύει στην Αθήνα, οδός Ακαδημίας αρ. 3, όπως νόμιμα εκπροσωπείται.

Με την αίτηση αυτή ζητείται: (1ον) Να διαπιστωθεί με απόφαση του Δικαστηρίου, το μερικώς ανέφικτο του σκοπού του κληροδοτήματος των "Αδελφών Πασχάλη" (από 10.3.1846 ιδιόγραφη διαθήκη του διαθέτη Παύλου Πασχάλη) όσον αφορά στην Πασχάλειο Σχολή, για τη λειτουργία σε αυτή δημοσίου επιστημονικού γυμνασίου και να μετατραπεί ο σκοπός του κληροδοτήματος στον απολύτως παρεμφερή και επωφελέστερο σκοπό της δημιουργίας και λειτουργίας στην Πασχάλειο Σχολή σύγχρονου μουσείου με σαφή εκπαιδευτικό προσανατολισμό, με την δημιουργία στον ισόγειο όροφο της Πασχαλείου Σχολής μόνιμης έκθεσης με την χρησιμοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας για την ανάδειξη των έγχαρτων μνημείων της βιβλιοθήκης της Πασχαλείου Σχολής και του σπάνιου αντιτύπου της Χάρτας του Ρήγα, των ανθίβωλων των Καπεσοβιτών αγιογράφων κλπ. με τους βοηθητικούς χώρους που απαιτούνται για τη λειτουργία κάθε μουσείου, και ο πρώτος όροφος πάνω από το ισόγειο της Πασχαλείου Σχολής να φιλοξενεί, μουσειοπαιδαγωγικές εκδηλώσεις, επιστημονικά σεμινάρια, διαλέξεις, συμπόσια, ημερίδες, πολιτιστικές εκδηλώσεις με περιοδικές εκθέσεις εθνογραφικού και λαογραφικού υλικού, διδακτική αίθουσα - αναγνωστήριο καθώς και δύο αίθουσες για την λειτουργία του πολιτιστικού συλλόγου και την ανάδειξη του διαρκούς πολιτιστικού έργου του\* έτσι ώστε να διασφαλιστεί η βούληση του διαθέτη Παύλου Πασχάλη για την επωφελέστερη αξιοποίηση της κοινωφελούς περιουσίας και ασφαλέστερη διασφάλιση και επίτευξη των σκοπών της διαθήκης του «επ' ωφελεία» των κατοίκων και δημοτών της τοπικής κοινότητας Καπεσόβου, ΔΕ Τύμφης του Δήμου Ζαγορίου, Π.Ε. Ιωαννίνων Περιφέρειας Ηπείρου. (2<sup>ον</sup>) Να βεβαιωθεί με απόφαση του Δικαστηρίου άλλως να συμπληρωθεί, ότι με την από 10.3.1846 ιδιόγραφη διαθήκη του διαθέτη Παύλου Πασχάλη συστάθηκε ίδρυμα, με καθορισμένο σκοπό, περιουσία και διοίκηση, όσον αφορά στην Πασχάλειο Σχολή, που είναι το μοναδικό "θεάρεστο κατάστημα" που διασώθηκε από τα καθοριζόμενα στην διαθήκη αυτή, και να οριστεί η διοίκηση του ιδρύματος, από πρόσωπα που έχουν άμεση σύνδεση με το Καπέσοβο (κάτοικοι, καταγόμενοι, ιδιοκτήτες) και ασχολούνται με τις ανάγκες της κοινότητας Καπεσόβου, και ότι αυτά είναι α) ο εκάστοτε εκπρόσωπος της Τοπικής Κοινότητας Καπεσόβου της Δημοτικής Ενότητας Τύμφης στο Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Ζαγορίου, β) ο εκάστοτε εκλεγμένος Πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου Καπεσόβου με την επωνυμία "Αλέξης Νούτσος", ο οποίος σε περίπτωση κωλύματος να αντικαθίσταται από μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου που θα ορίζεται κατά πλειοψηφία από το Διοικητικό Συμβούλιό του, και, γ) μέλος του

εκάστοτε εκλεγμένου διοικητικού συμβουλίου του αιτούντος πολιτιστικού συλλόγου Καπεσόβου "Αλέξης Νούτσος", το οποίο σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματος να αντικαθίσταται από άλλο μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου που θα ορίζεται κατά πλειοψηφία από το Διοικητικό Συμβούλιό του\* έτσι ώστε να διασφαλιστεί η βούληση του διαθέτη Παύλου Πασχάλη για την επωφελέστερη αξιοποίηση της κοινωφελούς περιουσίας και ασφαλέστερη διασφάλιση και επίτευξη των σκοπών της διαθήκης του «επ' ωφελεία» των κατοίκων και δημοτών της τοπικής κοινότητας Καπεσόβου, ΔΕ Τύμφης του Δήμου Ζαγορίου, Π.Ε. Ιωαννίνων Περιφέρειας Ηπείρου. Άλλως με την αίτηση ζητείται επικουρικά και για την απίθανη περίπτωση που το Δικαστήριο κρίνει ότι το κληροδότημα "Αδελφών Πασχάλη" αποτελεί "αυτοτελές κεφάλαιο διαχείρισης" (υποτελές ίδρυμα) να συμπληρωθεί για τους προαναφερόμενους λεπτομερώς λόγους, ότι η εικαζομένη βούληση του διαθέτη Παύλου Πασχάλη στην από 20.3.1846 ιδιόγραφη διαθήκη, σχετικά με την διαχείριση της περιουσίας που κατέλειπε και της διοίκησης της Πασχαλείου Σχολής, ώστε να διοικείται από τα άνω αναφερόμενα πρόσωπα τα οποία έχουν άμεση σύνδεση με το Καπέσοβο (κάτοικοι, καταγόμενοι, ιδιοκτήτες) και ασχολούνται με τις ανάγκες της κοινότητας Καπεσόβου\* με σκοπό να διασφαλιστεί η βούληση του διαθέτη Παύλου Πασχάλη για την επωφελέστερη αξιοποίηση της κοινωφελούς περιουσίας και ασφαλέστερη διασφάλιση και επίτευξη των σκοπών της διαθήκης του «επ' ωφελεία» των κατοίκων και δημοτών της τοπικής κοινότητας Καπεσόβου, ΔΕ Τύμφης του Δήμου Ζαγορίου, Π.Ε. Ιωαννίνων Περιφέρειας Ηπείρου. (3<sup>ο</sup>) Να βεβαιωθεί με την απόφαση του Δικαστηρίου άλλως να συμπληρωθεί, ότι η εικαζομένη βούληση των Δημογερόντων του συγγενικού της Πασχαλείου Σχολής κληροδοτήματος της "Χριστιανικής Κοινότητας Καπεσόβου" στο από 9.3.1860 έγγραφο σχετικά με την διαχείριση της περιουσίας που κατέλειπαν και αποτελεί "κεφάλαιο αυτοτελούς διαχείρισης", είναι να διοικείται ομοίως από τα ως άνω αναφερόμενα πρόσωπα, που ασχολούνται με τις ανάγκες της κοινότητας Καπεσόβου, ήτοι α) από τον εκάστοτε εκπρόσωπο της Τοπικής Κοινότητας Καπεσόβου της Δημοτικής Ενότητας Τύμφης στο Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Ζαγορίου, β) τον εκάστοτε εκλεγμένο Πρόεδρο του Πολιτιστικού Συλλόγου Καπεσόβου με την επωνυμία "Αλέξης Νούτσος", ο οποίος σε περίπτωση κωλύματος να αντικαθίσταται από μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου που θα ορίζεται κατά πλειοψηφία από το Διοικητικό Συμβούλιό του, και, γ) από μέλος του εκάστοτε εκλεγμένου διοικητικού συμβουλίου του αιτούντος πολιτιστικού συλλόγου Καπεσόβου "Αλέξης Νούτσος", το οποίο σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματος να αντικαθίσταται από άλλο μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου που θα ορίζεται κατά πλειοψηφία από το Διοικητικό

Συμβουλιό του» έτσι ώστε να διασφαλιστεί η βούληση του των εις το ιστορικό δωρητών Δημογερόντων Καπεσόβου για την επωφελέστερη αξιοποίηση της κοινωφελούς περιουσίας και ασφαλέστερη διασφάλιση και επίτευξη των σκοπών του κληροδοτήματός τους «επ' ωφελεία» των κατοίκων και δημοτών της τοπικής κοινότητας Καπεσόβου, ΔΕ Τύμφης του Δήμου Ζαγορίου, Π.Ε. Ιωαννίνων Περιφέρειας Ηπείρου. Να εκδοθεί προσωρινή διαταγή, με περιεχόμενο να απαγορευτεί προσωρινά η αλλαγή της χρήσης του κτιρίου της Πασχαλείου Σχολής και ιδίως η μετατροπή της σε κτίριο γραφείων (γραφειοκρατικό κέντρο της UNESCO), με εξαίρεση δύο (2) αίθουσες - από τις δέκα τρεις (13) αίθουσες - στον πρώτο (α') πάνω το ισόγειο όροφο αυτής, για την προσωρινή εγκατάσταση γραφείων του διεθνούς οργανισμού της UNESCO, λόγω του επείγοντος και της αδυναμίας ολοκλήρωσεως του κτιρίου της Αναγνωστοπουλείου Σχολής στο χωριό Δίλοφο, για γραφεία της UNESCO, όπως προβλεπόταν στο διαχειριστικό σχέδιο του Δήμου Ζαγορίου προς τον άνω διεθνή οργανισμό.

Ιωάννινα 21.03.2024

Η πληρεξούσια δικηγόρος

**ΑΘΑΝΑΣΙΑ Θεοφ. ΒΑΖΑΚΑ**

ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ - ΑΜΔΣΑ 21009

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 56 - ΤΚ 10678

ΤΗΛ: 210- 38.01.241, Fax: 210-33.06.082

ΑΦΜ. 035511768 Α.Δ.Ο.Υ. ΑΘΗΝΩΝ

EMAIL: athanasiavazaka@gmail.com